

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 460

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Sábado 5 de Julio de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinare la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso

JULIO
Sale el sol, 4'52. Se pone, 7'56.
6
DOMINGO
S. Romulo ob.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SAGRARIO

A las 8 misa parroquial.

SANTIAGO

Misa conventual á las 9.

SAN ANTONIO

Termina la novena á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, á las 7 con misa de Comunión general. 7 y 12 exposición quedando de manifiesto el Señor durante el día. Tarde á las 5 Trisagio Mariano, meditación y sermón por el Rdo. P. Lisbona de la Compañía de Jesús.

SAN FRANCISCO

Ultimo día de Triduo á Nuestra Señora de la Saleta. A las 7 misa solemne en que se dará la Sagrada Comunión. Tarde á las 6 la función con Trisagio Mariano y sermón por el Reverendo P. Solá, S. J. y después procesión por el Santo Calvario con la imagen de la Virgen y los pastorcillos.

Resarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

ROSARIO

Dominica mensual con exposición y meditación á las 5 de la tarde.

CANALEJAS

Con este título publica nuestro querido compañero *El Castellano* de Burgos el siguiente artículo-saludo que revela la entereza de nuestros amigos de la ciudad castellana y el modo como saben sobreponerse al hipócrita convencionalismo de los que, á título de hospitalidad, pasan por el escandaloso bochorno de rendir parias á los más rabiosos enemigos de nuestra fé:

“A la hora de escribir estas líneas, — diez de la mañana, — empieza á concurrir el público á la estación del ferrocarril, con el objeto de ver de

cerca, cara á cara, al hombre del día, al peregrino político, al *ex-jóven* y ex-ministro que viene á esta capital hospitalaria en busca de consuelo para su espíritu y de aplausos para su oratoria, y de partidarias para su causa.

Puede suceder que todo eso consiga el Sr. Canalejas, pero tenga muy en cuenta que no se lo debe al pueblo burgalés, porque el pueblo burgalés es católico, es español, y ningún español verdadero y ningún católico legítimo puede aplaudir, á aquel que desprecia su historia, insulta sus creencias y abomina de sus tradiciones gloriosas, heroicas, inmortales....

A algunos vítores y no pocas reclamaciones regalarán los oídos de nuestro huésped, gracias á la maña que se han dado los republicanos y socialistas en preparar la ovación á su ídolo, pero nada significa eso, nada vale, si se compara con la indiferencia de las personas serias y con el desprecio de los corazones grandes.

Orador populachero y socialista por *sport*, el ex-ministro gusta de las palmas y de los vivas, y es posible que con lo uno y lo otro le obsequien sus amigos de aquí y sus amigos de fuera, retenidos hace tres días en Burgos para que desempeñen el noble oficio de alabarderos en la comedia que se pretende realizar.

Nosotros, los que sufrimos los insultos y los denuestos de Canalejas, no hemos compuesto programa fijo, no lo necesitamos.... Bailaremos al són que nos toquen, y corresponderemos con creces á las *caricias* que se nos hagan, aunque alguien pretenda esculdar las palabras y los actos de nuestro huésped, tras las trincheras de la hospitalidad y del patriotismo.

Ya lo sabe Canalejas, ya lo saben sus partidarios, ya lo saben sus amigos todos, más ó menos ministeriales y más ó menos ribereños. Si no se nos alude, si no se nos provoca, si no se nos pincha, permaneceremos silenciosos, contentarémonos con *dejar hacer*.... Pero si lo contrario ocurre, si se nos molesta en lo más mínimo, si se nos ostiga, saltaremos por cima de todos los convencionalismos y de todas las ridículas contemplaciones, y escribiremos en la historia una página muy brillante, pero acaso muy triste también para algunos.

Piense Canalejas cómo ha de portarse, mida sus palabras, no dé riendas á su lengua, porque de lo contrario, puede ocurrirle que sea envuelto en aquella avasalladora ola negra de que tanto él abomina y que en vano quiere romper.

Somos católicos, somos caballeros, y ni como caballeros y como católicos, podemos tolerar que un político de la talla de Canalejas venga á burlarse de nosotros y á burlarse de las doctrinas purísimas que profesamos.

Cuando esté sólo, con el elemento oficial, diga lo que le venga en gana, pero cuando se presente al público, cuando hable al pueblo, no se deslice, no desbarre, si es que no quiere cargar luego con el castigo que la osa-

día merece y al cinismo vá aparejado.

No queremos ser más explícitos hasta conocer los propósitos del abogado de la duquesa de Santoña, cuyo palacio habita hoy el *redentor de los obreros*, el *insigne demócrata* Canalejas.....”

Del *Boletín Eclesiástico* de la Diócesis de Madrid-Alcalá:

EL DESASTRE DE LA MARTINICA

“Con motivo de la catástrofe de la Martinica todos los periódicos de gran circulación escribieron largos artículos estudiándolo geológicamente, pero muy pocos han visto en ella un justo castigo de Dios, y, sin embargo, esto es lo que se deduce del estado moral de aquella desgraciada posesión francesa

Poco tiempo antes del desastre, un periódico protestante inglés, el *Daily News*, escribía lo siguiente, que basta por sí solo para probar lo que decíamos. El día de Jueves Santo, una turba desenfrenada de San Pedro de la Martinica mató un cerdo, lo clavó de pies y de manos en una cruz y le coronó de espinas. Durante tres días, y á ciencia y paciencia de las autoridades, le tuvieron en la cruz, y al llegar el Domingo le desclavaron, le vistieron de sacerdote y le pasearon por la población, tratando de simular, de un modo tan horrendo y pecaminoso, la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Y era tanto y tan grande el odio de esta turba desenfrenada hacia nuestra Religión sacrosanta, que pocos días antes del desastre, y cuando los siniestros resplandores que salían del cráter del volcan vecino anunciaban ya un castigo, recorrían las calles de San Pedro entonando blasfemas canciones, cuyo estribillo, al decir de *Catholic Times and Catholic Opinion*, que consagra un hermoso artículo de mostrando que el desastre de la Martinica fué un justo castigo del cielo, era el siguiente:

“*¡La Vierge a l'ecurie! ¡Le Christ a la vairie!* (La Virgen á la caballeriza y Cristo á la alcantarilla).”

El castigo de tan horrendas blasfemias no se hizo esperar.

Durante varios días síntomas muy significativos anunciaban una próxima erupción del volcán; pero los habitantes de San Pedro, fiados en las obras científicas, creíanse exentos de todo peligro, preparándose para presenciar uno de esos espectáculos sublimes que sólo la naturaleza sabe presentar.

Pero á las diez de la mañana del día de la Ascensión, una verdadera lluvia de fuego descendió sobre la ciudad de San Pedro, y la obscuridad fué completa.

A los pocos momentos esta hermosa ciudad era un vasto cementerio.

Y era tan lastimoso el estado moral de esta tierra, que según el *Ca-*

tholic Times, los pocos sobrevivientes repetían con amargura: “el fuego de Dios ha destruido á Sodoma.”

De capa caída

Pues, señor, están de *capa caída* los *apóstoles* de la democracia.

Ha pocos días llegaron á Huelva Lerroux y Soriano, con objeto de celebrar un mitin en dicha capital; pero parece que el pueblo los va ya conociendo, ello es, que los onubenses no acudieron al reclamo y se vieron los pobres *regeneradores* chasqueados en sus pretensiones.

Pero no fué esto lo más triste; sino que, para desquitarse del fracaso ocurrido, pusieron la vista en las Minas de Rio Tinto como punto *estratégico* para sus operaciones.

Y en efecto decidieron dirigirse á las Minas para perorar á su gusto y placer en tan importante centro obrero... pero ¡oh desdicha! al ir á tomar el tren, un empleado los detuvo y les obligó á que desistieran de su viaje.

—Pero, ¿V. sabe con quienes está hablando? —diría Lerroux todo lleno de ira.

—Si, señor, precisamente porque lo sé, tengo el disgusto de prohibirles el paso.

—¡Es que protestaremos!

—Hagan ustedes lo que quieran.

—Es que me quejaré y le costará á V. el destino.

—Está V. completamente equivocado.

—Pero, acaso ¿no tenemos derecho á viajar en tren por donde nos de la gana?

—Sí, señor, menos por esta línea, porque es del servicio particular de la Compañía, y por tanto no es pública, ni pueden viajar por ella más que los que la Compañía autorice....

Y los pobres *regeneradores* tuvieron que volverse atrás con las orejas gachas, y cariacontecidos, renunciando á lucir sus dotes oratorias entre los obreros de las Minas de Rio Tinto.

VIAJE DE SS. MM.

Telegrama oficial

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de San Sebastián dando cuenta del entusiasta recibimiento que han tenido los Reyes.

Noticias particulares

El tren real llegó á San Sebastián á las 10'20 de la mañana.

Esperaban á los Reyes todo el elemento oficial y numeroso público.

El recibimiento hecho á SS. MM. ha sido verdaderamente grandioso y entusiasta.

La carrera estaba llena de arcos y al paso de la Regia Comitiva llovían á centenares los ramos de preciosas

flores y se soltaban millares de palomas.

La multitud ha ovacionado con verdadero delirio al Rey y este estaba emocionadísimo ante el espectáculo que ofrecía todo el pueblo aclamándole.

Las señoritas desde los balcones no cesaban de echar ramos de flores y el Rey recogía algunos de aquellos, los besaba y los entregaba después al pueblo que rodeaba el carruaje en que iba el joven Monarca.

Entre el ruido de las salvas de artillería y las aclamaciones y entusiasmos del pueblo, era verdaderamente grandioso el hermoso cuadro que ofrecía la triunfal entrada de S. M. el Rey en San Sebastián.

El alcalde ofreció á los reyes en nombre del pueblo, unos soberbios ramos de flores.

A presencia de la llegada de los reyes han ido á San Sebastián muchas familias francesas y en un buen número de casas se veían enlazadas las banderas española y francesa.

En Madrid ha causado gran entusiasmo las noticias de San Sebastián.

Se calcula en más de 25.000 personas las que formaban la manifestación que aclamó á los reyes.

Para que S. M. el Rey pudiera bajar del carruaje, ha sido preciso que se separaran las flores que impedían se abriera la portezuela.

NOTICIAS BREVES

Tomamos de un colega barcelonés: "Nos dice nuestro corresponsal en Lloret de Mar, que se está levantando en aquel término y en el puesto denominado *Las pedras lluidoras*, un monumento á mosén Jacinto Verdaguier, construido á expensas de don Nicolás Font, admirador ferviente del gran poeta.

El punto elegido resulta verdaderamente poético, pues el sol produce allí unos reflejos vistosísimos, á causa de la reflexión de la luz en los cristales de mica que contienen aquellas peñas.

—Durante el mes de Agosto hará el rey un viaje por mar á Galicia, Asturias y Santander.

A principios de Septiembre presentará las maniobras de los barcos de instrucción en el Mediterráneo, visitando después las poblaciones más importantes de la costa y las islas Baleares y Canarias.

—Una casa de Londres ha puesto á la venta cigarros, en cuya caja va incluido un vale por el cual se asegura al portador la propiedad de 100 libras esterlinas en caso de muerte por accidente en ferrocarriles, tranvías, ómnibus ó bicicleta, y 10 libras en caso de accidente de cualquiera otra índole.

—En Manresa se han reunido los dueños de las fábricas, habiendo acordado despedir á todos los niños menores que trabajan en sus talleres, y señalar para el trabajo 66 horas semanales.

—La esposa del general Botha que se halla en Bruselas, ha recibido noticias de su marido, anunciando que en breve llegará á aquel punto, donde piensa permanecer una larga temporada.

—De Versalles comunican que el príncipe de Pignatelli, que hacía una excursión en automóvil, cayó del vehículo, resultando herido de gravedad.

—Comunican de Palencia que ha terminado la visita del ruidoso proce-

so instruido contra el sugeto apodado "El cura clandestino".

El tribunal ha impuesto al procesado la pena de 14 años de reclusión.

Además se le condena á pagar 2.000 pesetas para dote de una de las niñas perjudicadas.

—En la *Gaceta* de hoy se publica un anuncio de la Dirección general de Sanidad, en el que se dice que se han registrado varios casos de peste bubónica en los puertos del Bósforo.

—Telegrafan de Lisboa que anoche descargó sobre aquella capital una espantosa tormenta, acompañada de una lluvia torrencial que inundó muchas casas y destruyó jardines y huertas.

—El príncipe de Asturias ha traído de Londres un mensaje al Rey firmado por más de 300 personalidades importantes de aquella capital.

En dicho documento con motivo de la jura del monarca, se le saluda y felicita, haciéndose votos para que continúen las buenas relaciones que siempre han existido entre España é Inglaterra.

—Ha fallecido en Madrid el Marques de Guadaluza.

En sus últimos momentos hizo que su hijo le leyera una poesía que había dedicado á su padre.

—La Comisión ejecutiva del monumento al Dr. Robert ha pedido permiso al Ayuntamiento de Barcelona para levantarlo en el centro de la plaza de la Universidad.

—Siguiendo el ejemplo de varias naciones, entre ellas el que nos da Francia en su "Gendarmería", é Italia en sus "carabinieri", se acaba de organizar, como ensayo, en nuestro país una sección ciclista de la guardia civil.

—Cálculase que en el presupuesto de los Estados Unidos en el corriente año resultará un *superavit* de unos 200 millones de dollars ó sea el mayor que se habrá registrado en la historia financiera de aquel país.

—El ministro de Estado señor duque de Almodóvar del Río ha firmado el tratado de amistad entre nuestra nación y los Estados Unidos.

—El banquete ofrecido á los 500.000 pobres de Londres se celebrará mañana en los 29 distritos de la gran capital.

—Se halla vacante en la Catedral de Gerona un beneficio que se ha de proveer por oposición. Los que lo deseen podrán presentar los documentos prevenidos, hasta el 24 del presente mes.

CRÓNICA

Setenta y pico de maestros de este partido van á quedar sin cobrar la mensualidad de Mayo por no tener los interesados la cédula correspondiente á la clase que las disposiciones vigentes les señalan.

El Habilitado, si otra cosa no se dispone, habrá de reingresar en Hacienda el importe de estas setenta y pico de nóminas.

A nuestro entender el Delegado de Hacienda no ha calculado la trascendencia que entraña la rigurosa medida de negarles el pago á los maestros.

¿Que no tienen la cédula correspondiente?

Corforme; pero entonces se quedan sin cobrar todo el año, porque suponemos que los ayuntamientos no pueden expedir cédula por duplicado, como no se les libró un suplemento para salir del paso, lo cual no sabe-

mos hasta que punto puede encajar en las disposiciones legales.

De todas maneras el conflicto es grande y no le vemos fácil solución como no sea que la Delegación de Hacienda retire la orden de no pagar por este año, compensándose por algún medio del quebranto que resulta en contra de ella por la diferencia de clase en las cédulas expedidas á favor de los maestros en el presente ejercicio.

De lo contrario el castigo que se impone á los maestros es tan odioso como desproporcionado.

** Ha obtenido el grado de doctor en Sagrada Teología en la Universidad Pontificia de Zaragoza nuestro apreciable amigo el Rdo. D. Manuel Galcerá y Videllet ex-alumno de este Seminario Conciliar.

Sea la enhorabuena.

** Según vemos en la prensa de Castellón, ayer mañana el Gobernador civil llamó á su despacho á los directores de los periódicos de aquella capital.

El Sr. Ortiz y Casado manifestó á los reunidos que su condición de antiguo periodista y amigo particular de los directores de los periódicos locales, hacía el que al reunirlos les suplicara en beneficio del buen nombre de la población y en el de la propia dignidad de la prensa, terminara para siempre toda clase de polémica personal y accediera cada uno á defender los ideales de su partido.

** El Vicario General de Mallorca y notable literato Dr. D. Antonio M.^a Alcover que tiempo atrás estuvo en Tortosa, en busca de elementos para el grandioso diccionario catalán al que está consagrando toda su actividad, prosigue actualmente su viaje de propaganda por la provincia de Lérida.

Esto es europeizar, esto es progreso, esto es civilización.

Andando demostramos los *fanáticos* y los *oscurantistas* el movimiento.

Los *sabios* y los *superhombres*, al estilo de Cana ejas, entienden el adelanto y la civilización de otra manera.

Para éstos todo se reduce á viajar en coche-salón, en banquetear, charlar por los codos, levantar de cascos á cuatro locos y luego largarse á la Corte á ver de que manera escalan el poder para hacernos felices, embolsando miles de duros en oro contante y sonante que suelta Juan Pagano ó sea el pobre pueblo, el eterno explotado por los farsantes políticos.

** Anteayer tomó posesión de la Canongía Doctoral de la Santa Iglesia Catedral de Cartagena (Murcia), nuestro queridísimo amigo el Dr. don Juan Bta. Lluís Pérez, á cuyo acto tuvo la delicadeza de invitarnos en atento B. E. M.

Reiteramos nuestra felicitación al amigo Luis, deseándole muchas prosperidades.

** Leemos en *La Cruz* de Tarragona:

"Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro muy querido amigo el ilustrado jesuita Rdo. P. Braulio Martinez, Superior que fué de esta residencia, quien permanecerá algunos días en esta ciudad con objeto de formar parte del tribunal de grados en nuestra Universidad Pontificia. Sea bienvenido."

** Ha llegado á la vecina población de Ulldecona el profesor de Sociología de la Universidad Central Sr. Sales y Ferré.

** Recordamos á nuestros lectores que el día 15 del corriente, de no concederse una prórroga, espira el

plazo para poder adquirir sin recargo las cédulas personales.

** La Junta local de Perelló ha nombrado maestra provisional interina de aquella localidad á D.^a María de la Cinta Fornós Estorach.

** Hoy ha subido al Cielo, tras breve y penosa enfermedad, la niña Pepita Villarroya.

A sus apreciables papás, que consideramos lo pesarosos que estarán por tan irreparable pérdida, les recomendamos resignación cristiana, para así poder sobrellevar tan rudo golpe, serviéndoles de lenitivo, que Dios ha llamado á su lado al Angel tan querido, para que ruege por ellos.

Nos asociamos de todas veras al sentimiento de nuestro particular amigo D. Leandro Villarroya y de su señora esposa.

** Ayer tuvo la desgracia de caerse del carro en que iba á una de sus fincas D. Enrique Carpa. A pesar de este accidente que hubiera podido ser de fatales consecuencias, sigue el señor Carpa en relativo buen estado de salud.

** Leemos en *La Voz de Valencia*:

"La cosecha de melones, este año será nula, y casi seguro que no será suficiente para las necesidades del mercado, pues los planteles en su casi totalidad han sido atacados del *poll*, lo cual ha obligado á los labradores á retirar de los campos las plantaciones hechas. Para formarse una idea de lo reducida que será este año la cosecha, bastará decir que el año anterior en esta época ya se habían embarcado una gran cantidad de cajas, y este año aún no se ha exportado ninguna, y es muy probable que se desista de embarcar ninguna caja por la poca garantía que ofrece el fruto."

Lo propio ocurre con la uva, pues las viñas están en su mayor parte atacadas del *mildew*, y su producción es muy reducida."

** Tal vez fuese difícil alcanzarlo, pero tratándose de lograr algo que favorezca los intereses materiales de esta Ciudad y su comarca, por cuya prosperidad tan poco se preocupan nuestros procuradores, (y no aludimos á los del Juzgado) bien vale el trabajo de meditarlo, y el tiempo que se emplease en conseguirlo.

Desde la capital del Principado nos separan unos 190 kilómetros de vía férrea cuyo recorrido cuesta ordinariamente 21.95 pesetas en primera clase, 15.75 en segunda y 10.70 en tercera según rezan las guías de ferrocarriles.

Decimos ordinariamente y deberíamos decir perennemente, porque la única excepción de que disfrutamos, como es sabido, es la que se nos concede con motivo de las fiestas de la Santa Cinta.

Y si se consideran las ventajas que las rebajas semanales de precios del viaje reporta á las demás poblaciones de Cataluña, se habrá de pensar, en consecuencia, no sólo en las que positivamente encontraría nuestra ciudad con igual facilidad de comunicación, con lo que podría pensarse seriamente en la creación de un buen mercado quincenal ó mensual, sino también en los perjuicios importantísimos que nos ocasiona el aislamiento relativo en que nos tiene la enorme diferencia que existe entre los precios de los billetes especiales que hace posible que con dos pesetas y pico se pueda ir desde Barcelona á Gerona, por ejemplo, una vez por lo menos cada semana y el de los billetes ordinarios que constantemente padecemos, (salvo la única excepción consabida) cuyo coste como dejamos dicho nos tiene en relativo aislamiento con el resto de

Cataluña y especialmente con la Capital.

Es necesario que nos convenzamos de que lo menos á que puede aspirar nuestra ciudad en sus justas aspiraciones (reivindicaciones diríamos mejor), es á que se la considere y se la tenga como de igual categoría que las tres capitales de provincia, sin contar Barcelona, de la vigente división política del Principado. La hacen de ello merecedora su importancia histórica, su situación geográfica, el constituir un centro de población importantísimo, ya que con el censo de la vecina ciudad de Roquetas, nuestra estación ferroviaria, sirve sin contar con otras poblaciones que á ella acuden, á un contingente de más de 30 000 habitantes, y abona por fin aquella consideración el ser nuestra ciudad centro y cabeza de una extensísima y rica comarca, cuyo territorio y población exceden á los de algunas provincias de España.

Es indispensable pues empezar á desperezarnos, porque lo que duerme no avanza, lo que no adelanta retrocede, lo que no serobustece se atrofia: en el orden social los organismos, lo mismo que en el individual, no pueden permanecer en un estado absoluto de quietud, lo que no anda hacia adelante, irremisiblemente camina hacia atrás: y aquí nos tienen y á mucha honra a nuestros paisanos en portavoces del adelanto y progreso materiales de nuestra ciudad y su comarca.

La idea queda indicada y el procedimiento para realizarla? no queremos ir tan allá. Que se realice de un modo ó de otro, pero que en ello tome parte todo el pueblo de Tortosa, coadyuvado por el de la comarca y así nos acostumbraremos á que nuestro pueblo tome iniciativas saludables, robustezca sus debilitadas energías y recobre al propio tiempo la conciencia perdida de su personalidad y su poder.

** Ayer por la tarde trabajando en un margen de su heredad un vecino de Remolinos se desplomó aquel sepultándole.

Los vecinos que le socorrieron lo condujeron á esta ciudad en mal estado y según nuestras noticias continúa muy grave.

Relojes

Con verdadera garantía por ser precedentes de las mejores fabricas Suizas los vende Angel Costa Plaza de la Catedral.

Composturas con prontitud y perfección garantizadas por un año.

Longines

Reloj de precisión, muy elegante, máquina muy fina.—Grandes premios.

PARIS 1889.—BRUXELLES 1897.—PARIS 1900.

Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa

Antigua Relojería de D. José Greño y Valls.

En el banquete celebrado en Madrid, del cual nos ocupamos ayer, en obsequio á nuestro paisano el eminente escultor Querol, se leyó el siguiente inspirado soneto, de Salvador Rueda, cuya composición fué aplaudidísima:

DESPOSORIO

La piedra á Querol

La piedra está vestida de blancura igual que una divina desposada, y el escultor la envuelve en su mirada con pecho estremecido de ternura.

Desciende Dios en forma de luz pura del taller por la cúpula sagrada, y dá su bendición immaculada al gran artista y á la piedra dura. Casto el cincel, la esposa fecundiza y sus blancas entrañas diviniza con nuevos seres de almas misteriosas Y nacen á la luz Reyes severos, Héroes y Vates, Santos y Guerreros, Musas y Apolos, Vírgenes y Diosas.

Salvador Rueda.

Audiencia Provincial

Tuvo lugar ayer mañana la vista de una causa contra el alcalde y cuatro concejales del pueblo de Santa Bárbara acusados de haberse rebajado en el año 1901 la cuota de consumos.

Por más que el ministerio público habia de antemano retirado la acusación fundándose en el R. D. de 17 de mayo último, el acusador privado le sostuvo, asistido del procurador señor Peñarrubia, pidiendo en su informe fueren condenados los procesados al pago del doble de la cuota señalada y multados en la misma cantidad.

La defensa á cargo del abogado señor Munté y el procurador Sr. Alfonso solicitó la absolución de sus defendidos apoyando su petición en que los cinco procesados habian disminuido su riqueza.

Quedó concluso para sentencia.

Variado

El mejor modo de renegar

Un periodista condenado en Alemania por burlarse del dogma de la Inmaculada Concepción! He aquí una noticia que parecerá inverosímil á primera vista y que es, sin embargo, rigurosamente cierta. El tribunal de Colmar (Alsacia), ante el que el escritor impío habia sido llevado, sentencióle á un mes de prisión, fundándose en que el hecho de burlarse del dogma de la Inmaculada Concepción de María constituye un ultraje para la Iglesia Romana, que lo ha proclamado solemnemente por boca de su Jefe y le tiene en veneración especial. La pena es irrisoria, es cierto, pero ¿puede pedirse más en un estado protestante? Ah! Si aquí se castigara, si quiera así, á los que blasfeman de la Madre de Dios, no habria tanto perro ladrando en las calles y en las columnas de algunos periódicos.

**

Batallón de mujeres

En Sirucusa (Estado Unidos) acaba de organizarse un batallón, compuesto únicamente de mujeres no casadas cuya edad varía de diez y seis á treinta años. El uniforme de estos militares femeninos consiste en una falda corta azul oscuro, un cuerpo guardado de botones de cobre, kepis, polsinas y cinturón. El batallón realiza desfiles por las avenidas y principales calles de la ciudad seguido de cañones y una cantina.

La coronela del batallón no quiere mujeres casadas, porque dice que los maridos les opondrían dificultades, é influirían sobre sus mujeres para inducir las á dirigir el batallón según sus ideas, y no querrían permitirles que quedasen fuera de casa hasta hora avanzada de la noche, como las circunstancias exigen á veces.

República es un cráter

Aunque no es común, ni mucho menos, cuéntase que en el Japón existe una población en el cráter de un volcán.

Trátase del cráter del volcán apagado de Aso-San, próximamente á treinta leguas de Koumamoto, y en él habita una colonia de unos 20.000 habitantes.

Estas gentes forman una especie de República independiente y no se comunican con el exterior. El acceso á su dominio es extraordinariamente difícil.

Las paredes del cráter tienen una altura de 250 metros próximamente.

TELEGRAMAS

El Ayuntamiento y los toros

Madrid, 4 17'12.—En la sesión que el Ayuntamiento de esta corte ha celebrado en la mañana de hoy, ha quedado aprobado un dictamen en el que se pide al gobernador que no delegue en el alcalde ni en ninguno de los miembros del Ayuntamiento la presidencia de las corridas de toros.

El Correo, cuya aversión á la citada fiesta es bien conocida, aplaude en su número de esta noche el acuerdo de la Corporación municipal, recordando que en Barcelona ya se tomó igual acuerdo, que merece al colega todo género de plácemes, y espera que el Gobernador detendrá como es debido para mayor prestigio del alcalde y los concejales.

También el Ayuntamiento ha tratado de la nueva contrata á que se somete el teatro Español.

El pliego de condiciones actual es muy diferente del presentado otras temporadas, y mucho más beneficioso para el arrendatario.

"El Correo,"

Madrid, 4, 17'22.—*El Correo* de esta noche publica un artículo contestando á las censuras que *The Times*, de Londres, ha dirigido al pueblo español por el poco sentimiento que ha demostrado por la enfermedad del Rey Eduardo VII.

Dice *El Correo* que esto no es exacto, pues la prensa, particularmente, se ha ocupado con gran detenimiento del curso de la enfermedad y ha hecho votos por el restablecimiento pronto y total del monarca.

Por otra parte—añade—el pueblo español no tiene grandes motivos de simpatías para con el inglés, y en último caso no hubiera hecho más que corresponder en la misma moneda con que se le ha pagado en muchas ocasiones.

Crueldad de los yanquis

París, 4.—Un cablegrama de Manila da cuenta de haber comenzado hoy la vista de un Consejo de guerra para juzgar á algunos filipinos acusados de haber hecho armas contra los norteamericanos.

El capitán Ryan, que preside el Consejo, dando una prueba de la humanidad tan decantada por los Estados Unidos, mandó maniar y someter al tormento al presidente y vicepresidente de la ciudad de Jimenez para obligarles á confesarse autores de los hechos de que se les acusa.

Canibalismo

París, 4.—Un telegrama de Singapur, dirigido el *Daily Mail*, de Londres, da cuenta de haberse enviado

desde aquella ciudad una expedición de 10 000 ingleses para castigar á los canibales.

Durante el viaje fueron atacados del cólera los expedicionarios, pereciendo gran parte de ellos.

Unos 2 000 moribundos fueron abandonados cerca del río Battang Lopar ensañándose con ellos los feroces canibales.

Es de suponer que en este despacho debe haber exageración ó error de transmisión en los guarismos.

"El Siglo,"

El periódico *El Siglo*, en su número de hoy se ocupa de las extraordinarias adhesiones á la política del duque de Tetuán y de su último discurso en el Senado.

Parece que entre aquellas figuran las de 51 ex-diputados y ex-senadores y unas tres mil de particulares, la mayoría de los cuales han desempeñado cargos públicos.

Dicho periódico publica esta noche un artículo á favor de la concentración, recordando la de la unión liberal y del Sr. Cánovas efectuada en 1875.

Sostiene que las concentraciones no se basan en los elementos disueltos, pero que surgen cuando se disuelven los partidos.

Dice el artículo que cuando muera el Sr. Sagasta, es indudable que tendrá que triunfar la concentración.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

TORTOSA Mercadería 7, pral. TORTOSA Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

MEDICO OCULISTA

J. BALLESTER

(TORTOSA) LA CENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

CLASE PREPARATORIA

Los Profesores don José Duart (padre é hijo), abrieron el 15 del corriente en el Colegio de San José, Ancha, 16, un cursillo preparatorio para los que deseen ingresar en la 2.ª enseñanza, continuando abiertas en el mismo durante el verano las clases de 1.ª enseñanza y las especiales de dibujo, caligrafía, aritmética mercantil y teneduría de libros.

Se alquilan una tienda con habitación y un piso 3.º de la casa número 13 de la calle de la Cruera. Está vacante la portería, con habitación en la misma casa.

Verdadera Ganga

Se vende una Máquina de hierro, casi nueva y en estado perfecto para trabajar, propia para la fabricación de pastas para sopa, de picar lá masa, y se cederá por la mitad de su precio.

Para más detalles, se dirigirán al dueño de la misma D. AGUSTIN RAGA. Fábrica de pastas para sopa, Frente al Mercado Público.—TORTOSA

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

TORTOSA

14, ANGE, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O ARGUMENTOS DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinár, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobre viniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinároz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS BBASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto á los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido, como á los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues les un restaurador de primer orden y un reparador pronto y energético que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señora, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificada y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Bu-yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde su popular y gráfico nombre de Polvo mágico del estómago, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.